

加快培育服务消费新增长点!

国办出台12条政策举措

据新华社电 临近春节,各地年味渐浓,不仅年货等商品消费走俏,家政保洁、文旅出行等服务消费也在同步升温。为优化和扩大服务供给,促进服务消费提质惠民,国务院办公厅日前印发的《加快培育服务消费新增长点工作方案》29日对外发布,从激发重点领域发展活力、培育潜力领域发展动能、加强支持保障三方面提出12条政策举措。

方案划出了交通、家政、网络视听、旅居、汽车后市场、入境消费这些重点服务消费领域。

交通线也是风景线、文化带、产业廊。方案提出“制定出台促进铁路与旅游融合发展的专项支持政策”“加快车站、列车旅游化改造”“开发沉浸式、多元化邮轮消费产品”“加强公共码头和泊位等游艇基础设施和配套服务保障”等举措,从交通基础设施建设、运输服务有效供给等方面提出要求,为服务消费提供交通支撑保障。

2025年我国出入境人次创历史新高,“中国游”带火“中国购”,“入境流量”正加快转化为实实在在的“消费增量”。

方案专门就入境消费作出部署,提出“做好单方面免签国家试行期限延长相关工作,研究稳妥扩大单方面免签、过境免签、区域性免签政策适用范围”“加快入境签证全流程在线办理全球覆盖”“增加离境退税商店”等多项务实举措,为外国游客营造更加便利、舒适的消费环境。

“开展家政服务职业技能专项培训行动”“研究支持民营资本依法依规开展网络视听服务”“培育一批旅居目的地城市(区域)”“加强房车露营基地建设”……

方案还就家政、网络视听、旅居、汽车后市场服务等领域提出具体举措,从优化服务供给、推进先行先试、创新消费场景、加强人才培养等方面发力,激发发展活力。



外籍游客在重庆市渝中区李子坝游玩(1月7日摄)(新华社)

一张演出票解锁“游、购、吃、住”全场景,“村超”激活县域经济。针对演出、体育赛事、情绪式体验式服务等潜力领域,方案从健全激励机制、优化安全管理、培育优质品牌、建设平台载体等方面着手,培育发展动能。

在演出服务方面,方案提出,“优化演出管理,科学合理设置安全容量限制,持续推进跨地区巡演”“探索将具备条件且有意愿的演出团体、专业剧场调整为公益二类事业单位,建立健全激励机制”“加强对代抢、倒卖等行为的打击和惩

戒”等措施。

在体育赛事服务方面,方案明确,优化改进大型群众性活动安全管理,分级分类合理核定赛场安全容量,用于划设治安缓冲区的容量原则上不超过赛场可用座位数的10%。鼓励引进一批国外优秀体育赛事,支持地方举办群众性体育赛事等。

体验消费的场景种类繁多,也面临涉及领域宽泛、标准难以量化、维权更为复杂等挑战。

针对情绪式、体验式服务,方案提出,

创新监管方式,对新业态实施包容审慎监管,逐步完善相关监管要求;支持将具备条件的情绪式、体验式服务相关职业纳入国家职业分类体系等。

方案还围绕健全标准体系、加强信用建设、强化财政金融支持等提出一系列支持保障措施。

加快培育服务消费新增长点,顺应百姓从“买商品”到“享服务”“重体验”的新趋势,推动百姓美好生活需求与产业转型升级双向奔赴,必将激活消费一池春水,为高质量发展注入新动力。

深陷结构性困局 美元急速破位下行

近几个交易日,美元遭遇显著“抛压”。当地时间1月27日,美元指数急速破位下行,创近四年新低。

分析人士普遍认为,除去短期风险事件因素的干扰,美元正面临着深层次的结构性困境——美国政策不确定性上升、财政可持续性忧虑及美联储独立性受质疑等因素,正逐步侵蚀“美元信用”。

与此同时,在全球“去美元化”趋势加速背景下,黄金价格连创新高,一场对美元国际货币体系核心地位的系统性重估,正在全球市场上演。

美元持续走低

当地时间1月27日,美元指数大幅下跌,并创近四年新低。

本轮下跌的直接导火索,或是美国总统当日的一番表态。据新华社报道,美国总统特朗普27日表示,不认为美元已经下跌过度,并对当前美元表现予以肯定。这一表态进一步刺激美元指数快速下跌。

今年以来,美元延续了2025年的疲态,持续走低。

“市场对美联储政策独立性的担忧、地缘局势与避险资产迁移等多重因素共同成为抛售美元的催化剂。”东方金诚研究发展部高级副总监白雪表示,同时,美

国对多国发出的新关税威胁,加剧了全球贸易紧张局势,也从风险情绪和贸易结算层面扰动美元汇率。

此外,主要货币的波动也间接对美元指数构成压力。近日,市场猜测美国和日本或联手进行了汇率询价操作,可能联合对外汇市场进行干预。这一预期刺激日元对美元汇率近期大幅走强。

高盛外汇交易团队表示,美元走弱的三大支柱——日元、人民币和欧元——正同时朝着美元贬值方向移动。美国政府正对外汇市场采取更积极的干预姿态,向市场传递了强烈信号,显示本届政府对汇率水平的关注程度超过此前。

面临结构性困局

抛开短期风险事件影响,美元的趋势性走弱,由更深层次的结构性因素所驱动。“美元信用”崩塌的叙事,正在被重新点燃。

美元作为全球核心货币的几大信用支柱正遭遇结构性挑战。白雪表示:一是美国政策的不确定性正侵蚀市场对美元的制度性信任,同时,美联储的独立性受到质疑,其政策框架的稳定性和可预测性面临考验;二是美国财政与贸易账户的长期“双赤字”经济结构,形成“债务依

赖型”经济模式,这从根本上削弱了美元的币值稳定性、透支了美元的国家信用根基;三是制造业空心化、贫富分化加剧等结构性问题,削弱了美国经济的长期增长潜力和美元的支撑基础。

中信证券首席经济学家明明表示:“大而美”法案持续推高联邦支出,带来债务可持续性压力;美国政府在关税、外交等方面政策的不确定性,共同营造了一个复杂且不可预测的政策环境。在政策频繁变动与信用疑虑叠加的作用下,“去美元化”趋势正在加剧。

从市场层面看,美元指数的贬值趋势亦有相应的逻辑支撑。“首先,在美联储降息背景下,美债利率与其他主要经济体国债收益率之间的利差可能收敛,会削弱美元资产的吸引力,引发资本流出,从而打压美元汇率;其次,美元走弱也有助于缓解美国较高的名义债务压力。”渣打中国财富方案部首席投资策略师王昕杰表示。

市场系统性重估美元信用

美元走弱,黄金价格则连攀新高。

“这反映出,黄金价格的飙升已经超越传统避险情绪驱动,在美元信用面临结构性挑战的背景下,全球市场正在对美元信用进行系统性的重估,并寻求非

美元的价值储藏手段。”白雪说。

当前,全球去美元化正从趋势变为现实。国际货币基金组织数据显示,全球央行持有的美元储备占比已从20年前的约70%降至2025年第三季度的约57%。各国央行,特别是新兴经济体央行,正持续战略性地增持黄金,以分散储备风险。

在美联储今年大概率继续降息的背景下,短期内美元可能延续震荡偏弱格局。“但如果短期风险因素有所缓解,不排除美元有一定的反弹能力。”王昕杰提醒。

中长期看,美元可能进入一个渐进式的弱势周期。白雪认为,美元面临的结构性挑战难以快速逆转,“去美元化”进程预计会缓慢但持续。“不过,由于美元在国际支付和金融系统中仍有深厚根基,其主导地位的衰落将是漫长的过程,其间不乏阶段性反复。”她表示。

“全球金融市场正面临一场由政策不确定性引发的信用重构。美元霸权的‘例外’光环正在逐步褪色。”中银证券全球首席经济学家管清友在其公开发表的研报中写道,倘若美国政府任由关税反反复、央行独立性受损、财政赤字扩张等问题发酵,2025年以来的美元弱势将大概率演变为长期趋势,进而动摇美元在国际货币体系中的核心地位。”(中证)

日元汇率缘何暴跌暴涨

23日,市场高度关注日本央行结束货币政策会议后举行的记者会。由于央行行长植田和男并未在记者会上释放任何提振债市汇市的信息,日元汇率随后明显下跌,迅速逼近160日元兑1美元关口。

日本金融市场的剧烈震荡引发美国关注,美国财长贝森特公开表示日债抛售已累及美债。日本财务大臣片山皋月20日不得不在瑞士达沃斯就日本财政状况向贝森特进行解释说明。一些市场分析师认为,日美金融当局联手施压汇市,导致日元暴跌。

当日日本超长债价格大跌、收益率飙升时,日本国债收益率对资金的吸引力增强,投资者原本配置在海外的资金会倾向于回流日本国内,可能引发日本投资者抛售美债。同时,日元大幅贬值也令

日本投资者购买美债的汇率对冲成本显著增加。

北京时间23日下午及纽约时间23日上午,东京和纽约外汇市场日元汇率分别出现短时间内大涨的行情。市场猜测日美或联手进行了汇率询价操作。汇率询价指有关金融货币当局通过央行向银行方面询问当前汇率和市场状况,被视为外汇干预的准备阶段,是比口头干预更强烈的市场干预信号。

伦敦金融中介公司人士在接受《日本经济新闻》采访时证实,美联储进行了汇率询价。路透社等媒体也报道了汇率询价消息。受此影响,日元汇率连日上涨。

一些市场分析人士认为,日本金融市场场的危机并未结束,市场仍在警惕“高市冲击”。

高市上台后一再加剧市场对日本财政恶化的忧虑,先是编制巨额补充预算、推出大规模经济刺激计划,紧接着其内阁又批准了史上最大规模新财年预算案,其中用于偿还国债及利息的国债费再创新高。对于债务余额占国内生产总值比重已达240%的日本政府来说,减税、补贴、大规模财政支出势必进一步加重债务负担,加剧日元贬值。

日本媒体和专家去年就多次提及英国前首相特拉斯急推大规模减税政策造成的“特拉斯冲击”,忧虑高市强推积极财政政策会令市场上演“高市冲击”。眼下,日本众议院选举在即,高市率领的执政党与在野各党派都在挥舞财政扩张的旗帜。日本东证研究公司总裁加藤出近日表示,如果日本发生“高市冲击”,恐怕会比英国更严重。”(新华社)

维持利率不变 美联储进入观望模式

据新华社电 由于美国宏观经济和就业指标有所改善,美国联邦储备委员会在28日结束的货币政策会议上决定维持利率不变,再次进入观望模式。

美联储决策机构联邦公开市场委员会当天发布的公告显示,现有指标显示美国经济前景的不确定性仍在高位。就业增长持续低迷,失业率有一些企稳迹象,通胀仍处较高水平。从通胀和就业形势看,暂时没有继续降息的迫切性。当天的决定也与鲍威尔在2025年12月货币政策会议后释放将暂停降息的信号一致。

鲍威尔在28日举行的记者会上表示,虽然新增就业岗位数量依然处于低位,但失业率已经显现出一些企稳迹象,通胀则依然在一定程度上处于高位。

鲍威尔对通胀形势相对乐观。他说,虽然核心通胀在去年12月很可能达到3%水平,但这大体反映了关税导致的商品价格上涨,服务行业的通胀回落则在继续。

他说,在关税没有重大上调的情况下,预计关税对商品价格的影响将在今年年中触顶并开始回落。如果出现这种情况,美联储或将进一步放松货币政策。同时,如果有迹象显示劳动力市场没有企稳,美联储也会降息。

此外,美国联邦政府去年10月1日开始长达43天的创纪录“停摆”对宏观数据造成显著干扰。除了10月多个数据出现空白外,数据不完整也让后续数据的可靠性打折。分析人士认为,美联储需要等待更可靠的数据,并观察“停摆”结束后美国宏观经济的走势。

鉴于鲍威尔的美联储主席一职将于5月15日到期,此前美联储仅有3月和4月两次议息会议,舆论认为鲍威尔不大可能在剩余任期内作出降息决定。

曾长期在美联储任职的耶鲁大学管理学院教授威廉·英格利希认为,除非有重大意外,美联储很可能在一段时间内保持观望。

高盛集团资产管理部门固定收益和流动性解决方案业务全球共同负责人凯·黑格表示,美联储很可能会暂停降息,但受通胀回落等因素影响,预计美联储将在今年晚些时候重启降息。

安永会计师事务所全球战略咨询部门首席经济学家格雷戈里·达科预计,美联储今年会降息50个基点。

证券情报站

白酒板块掀涨停潮

本报讯 A股市场昨日全天震荡分化,上证50尾盘一度涨超2%。截至收盘,沪指涨0.16%,深成指跌0.3%,创业板指跌0.57%。沪深两市成交额3.23万亿元,较上一个交易日放量2646亿元。全市场超3500只个股下跌。

盘面上,白酒股掀涨停潮,贵州茅台涨逾8%;黄金股延续强势,多股续创新高;AI应用题材活跃,短剧游戏方向领涨;地产、保险、银行涨幅靠前。半导体、算力硬件、商业航天、人形机器人概念股回调明显。

具体来看,白酒板块午后爆发,泸州老窖、水井坊、舍得酒业、皇台酒业、酒鬼酒等近20股涨停。油气股延续强势,洲际油气7天5板,准油股份2连板,中曼石油4天3板。

机构观点

财通证券:指数上有压力,下有支撑,需要密切关注量能变化。

东吴证券:结合当前盘面表现与资金动向,若成交量能有效配合,短期市场仍有向上冲击阶段新高的可能性。(一财)

印尼股市暴跌 触发熔断机制

据新华社电 印度尼西亚股市29日开盘后不久,印尼雅加达综合指数迅速下跌约8%,触发熔断机制,引发市场关注和投资者担忧。

印尼股市大跌源于全球指数编制机构明晟公司(MSCI)日前发布公告,对印尼股市的可投资性表示担忧。公告说印尼股市在自由流通股数量、市场准入和信息透明度等方面仍存在结构性问题,并宣布暂时冻结相关指数调整。MSCI警告,若相关问题在未来数月内未能改善,印尼股票在新兴市场指数中的权重可能减少,并存在从新兴市场降级为前沿市场的风险。这一消息令国际投资者对印尼股票投资价值产生疑虑,引发市场集中抛售。

印尼证券交易所有关负责人28日表示,印尼证券交易所、印尼金融服务管理局及印尼中央证券托管机构将继续就MSCI提出的透明度问题保持沟通,努力回应市场关切。

国际投资银行高盛集团在研究报告中表示,MSCI对印尼市场可投资性的评估结果可能引发相关资金外流规模达到数十亿美元。高盛已将印尼股市评级下调至“减持”,并警告若印尼股市被重新分类为前沿市场,资金外流压力将明显上升。